

NOTICIERO GRANADINO

ANO XIII Número suelto, 5 céntimos Jueves 5 de Octubre de 1916 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 4.522

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES
DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ
PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

NO HAY PRISA

LA DIPUTACIÓN

Saban los lectores que la Diputación fue convocada para el día 2 del corriente, en cumplimiento de los preceptos legales, a fin de que inaugurase las sesiones del segundo período anual del presente año. Creyeron algunos incautos que no se demoraría la celebración de las Asambleas provinciales, teniendo en cuenta la grave crisis económica que atraviesa el citado organismo, y se han equivocado completamente. Ni el día 2, ni antes, ni ayer, concurrió al palacio de la calle de la Duquesa suficiente número de diputados para poder convocar las sesiones.

Oímos asegurar ayer que probablemente hasta últimos de mes, no empezará sus tareas la Diputación, sin que se dijera a qué causas obedecen el retraso, más perjudicial ahora que nunca, por las dificultades que a diario se nos van en la marcha administrativa de aquella.

parece que una de las principales causas determinantes de las declaraciones aludidas, es la falta del proyecto de presupuesto para 1917, que todavía no ha sido estudiado por la Comisión de Hacienda, a la cual debió haberse reunido hace tiempo el presidente de la Corporación don Santiago Oliveras, para que emitiese el correspondiente informe.

Por qué ha dejado el señor Oliveras de citar a la referida Comisión? Igualmente que en los primeros días de Octubre de este año, la Diputación las sesiones del segundo período anual? ¿Se prolonga o prolongará prolongar las sesiones? ¿Se prolonga o prolongará prolongar las sesiones? ¿Se prolonga o prolongará prolongar las sesiones?

Hay de resolverse en las sesiones importantes problemas relacionados con los servicios que se prestan en los establecimientos benéficos, que adolecen de grandes defectos debido a inexplicables tolerancias y a censurables apatías, conviniendo no olviden los señores diputados las advertencias que nos permitimos hacerles pasados acerca de las restricciones proyectadas para la entrada en los Hospitales y Asilos.

Da ninguna manera ha de admitirse la reorganización de los servicios de las casas benéficas, a base de que pueda llegar el día en que por no admitirse en forma en los hospitales mueran en la vía pública desamparadas desgraciadas criaturas, que intenten cobijarse bajo el manto de la caridad oficial.

Atribuyese a varios diputados el deseo de acordar un plan de economías, estableciéndose la amortización de las plazas de empleados que vaguen. Así está dispuesto. Pero se amortiza una vacante y luego se crean nuevos destinos que absorben con creces el sueldo que se suprime. ¿Se hará algo práctico? Las informalidades de la Diputación nos inclinan a dudarlo. Veremos si se nos presenta ocasión de aplaudir.

La convocatoria del gobernador y los mandatos de la ley, como de costumbre, han sido burilados. Continúa en la Diputación imperando el rutinismo; no han podido desterrar los arcaicos precedentes que la han desacreditado. Se demorarán, seguramente, las sesiones hasta que el señor Oliveras obtenga de su jefe el patrón a que han de ajustarse las resoluciones de la Corporación provincial, que, según parece, no se ha comunicado al presidente.

Mientras tanto el principio de autoridad anda por el suelo e invisible el respeto a la ley.

SERVICIO ESPECIAL

Crónica madrileña

Obscuros están los horizontes políticos, y pesa el optimismo de que con escasa sinceridad, a nuestro juicio, dan muestras algunos ministros que aseguran que todo va a marchar como una rana y que no ocurrirá nada. Habrá de fijarse acontecimientos, según la impresión general. La mayoría de los que de los asuntos políticos se ocupan dan como cosa desahogada para fecha cercana la crisis ministerial. Y la creencia general es que no será de todo el Gobierno por que el conde de Romanones no dará la batalla en firme contra los detractores de la obra que el sábado presentó a la deliberación del Parlamento el ministro de Hacienda.

Hoy se concentra el interés político en la reunión que en el Congreso deben celebrar los jefes de las minorías de la Cámara para tratar la cuestión prevista anunciada desde antes de la apertura de cual haya de ser el orden de las discusiones. El señor Alba, contra el parecer, cuando menos, del partido conservador, insistió en que lo primero que debe ser discutido es el presupuesto extraordinario. El ministro de Fomento, que en ese presupuesto ve reflejadas sus aspiraciones y que por lo visto no tiene una gran confianza en que dejará de ser rogado su discusión a segundo término llegue a prosperar, ha tenido hoy con los periodistas una conversación en la que nuevamente ha hecho constar su empeño de que esa sea y no otra la prolección en la discusión de la obra económica que se ha leído el sábado en la Cámara popular. En esa reunión de las minorías va a comenzar la batalla, que por las trazas será muy intensa y dura contra los proyectos del ministro de Hacienda. La cuestión previa del orden de los debates es de una importancia decisiva para la suerte que la obra del ministro haya de correr. Repetimos que la impresión general es que estamos a dos dedos de la crisis. Pasadas las primeras horas de haberse conocido los proyectos del señor Alba, los políticos han ido estudiando en conjunto y en detalles la obra que tiene pleno asentimiento de los izquierdistas, como ya hemos dicho antes, pero que se encuentra frente a tales hostilidades en cantidad y calidad, que por ventura puedan resultar insuperables. El Consejo de Administración del Banco de España está resentido hondamente, según se asegura, porque el ministro no se ha puesto al habla con él previamente para fijar, de acuerdo mutuo, cuáles habían de ser las reformas que en la ley porque se rige, el señor Alba estaba dispuesto a introducir. Algunos recuerdan que cuando antes de ahora algún ministro de Hacienda español intentó tocar al interés del Banco, dejó bien pronto la cartera. Y dicen que el señor Alba está pronto de cuerpo presente, por esta hostilidad y por las muchas y muy fuertes que encuentra en todas aquellas clases contribuyentes contra cuyo bolsillo están orientadas las reformas económicas que ha leído en la Cámara.

Despierta mucha expectación la reunión de los jefes de minorías esta tarde. Los juicios que se van conociendo de la obra del ministro se orientan casi todos al reconocimiento de que ha hecho una ardua labor y un estudio muy honroso de los problemas económicos. Pero la mayoría de los comentarios coinciden también en apreciar que al señor Alba más que a las realidades del momento se ha atendido al preparar un plan de pensamiento de hacerse y de dar al partido liberal un programa y una bandera populares para actuaciones futuras y para legarlas fuertes asentimientos en la opinión de las izquierdas. Son muchos los que consideran al señor Alba con exceso condescendiente de que no pueda aspirar al mucho menos a realizar la obra que ha traído el Parlamento. Pero al tener definido un programa de orientación radical que sirva para las propagandas del partido liberal y para ir en futuras actuaciones poco a poco desarrollándolo.

Espereemos a ver que pasa esta tarde en la reunión de los jefes de las minorías. Si la hostilidad desde el primer momento se presentase fuerte, como muchos creen, el Sr. Alba no tendrá otro camino que adoptar gallarda postura para caer. Nadie se atreve a asegurar que Romanones le ampara cayendo con él. Se espera pues pronto una modificación ministerial que se plantea ha de ser bastante amplia.

Madrid 3
El tapón que según dijo Romanones hace algún tiempo habrá alguien de tragarse, figuró ayer ya en el orden del día de la sesión del Congreso. Testeó el señor Alba en sacar adelante el proyecto que hace tributar los beneficios extraordinarios alcanzados con ocasión de la guerra por empresas y particulares. Ayer comenzó a discutirse el artículo segundo hablando el jefe de los regionalistas catalanes señor Cambó para apoyar una enmienda, si bien el discurso como casi siempre acontece en estos proyectos de que se hace bandera política, versó acerca de la totalidad de la obra presentada en la Cámara por el ministro de Hacienda y sobre la necesidad que los regionalistas siguen proclamando, de que ese tan discutido proyecto sea retirado.

Indudablemente el señor Cambó es uno de nuestros mejores preparados economistas. Su discurso de ayer crepita concreto, razonado, metódico, un modelo en su género, fué una nueva prueba de ello. El señor Cambó hizo un estudio de cada proyecto del señor Alba aceptando algunos como buenos y anunciando la disposición de su minoría dispuesta a otorgarle sus votos y censurando otros y pidiendo para otros modificaciones. Pero el señor Cambó echando las cosas por el mismo cauce en que estaban cuando con ocasión de la huelga ferroviaria se clausuraron las Cámaras pidió nuevamente como previa condición para la serena y útil discusión de la obra del señor Alba la retirada del proyecto sobre beneficios de la guerra.

El ministro de Hacienda con igual seriedad y altura de miras, fácil y correcto de palabra mantuvo al contestar al señor Cambó el debate a la altura que a aquel lo planteó. Fueron dos excelentes discursos los de los señores Alba y Cambó. Y el ministro tampoco mostraba dispuesto a cejar en su intento de que el proyecto de beneficios se apruebe. Está decidido a transigir con que se modifique; pero a retirarlo como los regionalistas pretenden no se presta.

Quedamos, pues, en la sesión de ayer, en igual situación que estábamos cuando se cerró el Parlamento en Julio. Cada cual recuperó sus posiciones de entonces. El tapón ahí está. ¿Quién habrá de tragárselo?

Se celebró la anunciada reunión de los jefes de las minorías que tanta expectación y tan justificadamente despertara. El criterio predominante en ella fué el de que corresponde al presi-

dente de la Cámara, de acuerdo con el Gobierno, fijar el orden de prolección de los debates. Así afirmaron Maura, Dato y otros jefes de grupos parlamentarios. El Gobierno mantuvo esa teoría también. Hizo constar el señor Alba que el llevar a debate este punto en esa reunión no era que el Gobierno—resuelto a gobernar—abandonara una cosa que legítimamente le correspondía. Obedeció simplemente al deseo de preferir hacer las cosas en armonía con las oposiciones. El señor Cambó recató su pensamiento para expresarlo en el salón de sesiones con luz y taquígrafos. Y el señor Cambó lo expresó después en su discurso. Entendió el señor Cambó que el presupuesto extraordinario es el primero que debe discutirse con aquellos proyectos que benefician a la industria. La mejor manera de capacitarse para pedir sacrificios a contribuyentes es, a juicio del señor Cambó, dar prolección a aquellos proyectos que representan auxilio y protección para el fomento de la riqueza. No es de igual opinión el señor Dato que estimando como otros que es incum-

plencia del Gobierno fijar prolección de las discusiones entiendo que lo primero que se debería discutir es el presupuesto ordinario, pero quitando antes que nada el tapón del proyecto de beneficios extraordinarios.

Así las cosas en la reunión de los jefes de minorías se había convenido ir desde ayer mismo a la prórroga de las horas de sesión, pero el señor Bugallal evitó con una intervención suya en el debate que a última hora de la sesión se plantease sobre este punto que la prórroga fuese ayer completa. Lo será hoy empezando además, porque así la Cámara lo acordó las sesiones a las tres de la tarde. Si la guardia negra que no parece por parte alguna le permite porque ayer eran más de las tres y media y el conde de los Andes pidiendo que se contase el número estuvo a punto de impedir que la sesión se celebrara.

El calificativo de guardia negra no ha caído bien, está visto, en los elementos de la mayoría. Habrá de darle el conde de Romanones un calificativo más simpático si quiere tener número.—X.

Don Alfredo Vicenti

El maestro Vicenti, como le llamábamos todos los periodistas españoles, ha muerto. Era Vicenti ante todo, un escritor castizo y moderno, un exquisito poeta. Nada más atractivo que sus bellas imágenes, nada más firme que sus juicios, ni más elegante que sus giros.

En El Globo fué el primer periódico donde en unión de Trapena, Moreno Rodríguez, Celleruelo y Aura Bonanat, se reveló como prodigioso artista.

Pasó después a El Liberal cuyo diario dirigió desde el año 1907.

En sus libros de poesías "Recuerdos y Esperanzas", "revela toda su alma, pues dichas obras no representan tres sectores de su vida, como algunos han creído, sino su vida entera.

Como prosista dejó obras tan admirables como "Los Prochepitales antes de Cristo", "Diosas menores", "Las dos aceras del estrecho de Gibraltar" y otros. No sintió nunca don Alfredo Vicenti aficiones ni aspiraciones políticas, pero sí un empuje defriendo a insistentes ruegos de amigos de amigos y correligionarios, aceptó un ac-

ta por un distrito de Galicia, donde era intensamente querido por considerársele el esforzado paladín del campesino gallego.

Era Vicenti gran amigo de aquel insigne tribuno que se llamó don Emilio Castelar, y sin dejar de ser federalista en la doctrina, fué regionalista desde su primera juventud.

Había nacido don Eduardo Vicenti en Santiago el día 29 de Noviembre de 1854 y murió en aquel lugar tan lleno de riquezas históricas y sagradas se formó un espíritu.

En aquella Universidad se licenció en Medicina y en Filosofía y Letras, y no sabemos por qué extraña coincidencia asomaban en los libros del maestro los textos de las carreras que no ejerció nunca. La prensa española está de luto.

Acaso llegue a borrar la pena y el dolor producido por la muerte de Vicenti en la gran familia periodística, pero sus enseñanzas se perdurarán siempre entre los que a diario emborronamos cuartillos en las redacciones de todos los periódicos de España.

X X.

La Junta de Damas de la Cruz Roja ha convenido costear una misa de Requiem solemne en el templo de San Mateo, a cargo de su malogrado secretario, la presti gioso señora Ana Solo de Zaldivar.

Ha regresado del balneario de Zújar, don Pablo Ubi y su simpática sobrina Teresa.

Para dicho balneario ha salido el niño propietario de esta capital don Francisco González Vázquez y sus bellas hijas Carmen y Elena.

Ariostio

CRONICA DE SOCIEDAD

Un músico granadino, un paisano ilustre nos impulsa a mover la pluma.

Con motivo de la novena de la Virgen, hemos tenido ocasión de escuchar las obras musicales de don Rafael Salguero.

Discípulo predilecto de aquel otro maestro inolvidable, del insigne Vila, Salguero ha venido a ocupar el puesto que dejara al morir el ilustre maestro don Celestino.

Las obras de Salguero, ya populares, son muchas, de factura modernísima, demostrando el profundo conocimiento de la instrumentación y riqueza de diseño, que avaloran mas sus composiciones polifónicas, inspiradísimas y de una originalidad sorprendente.

El señor Salguero, ha venido a fundar una modernísima escuela de música sacra.

Su maestro, el eminente Vila, llamó al alma del músico, ofreciendo las primicias de su inspiración al discípulo cariñoso y Salguero, con una constancia y un estudio admirables, llega a competir con los grandes compositores religiosos.

Lo artístico lo sublime, las grandes concepciones ideales, tienen admiración en el espíritu del maestro. Al escuchar como lentamente van sonando esos acordes magistralmente de sus grandes composiciones, nuestra alma se eleva profundamente con el autor, que de manera tan elevada, sabe imprimir en el magistral pentagrama lo que nunca muere; el sentimiento exquisito de la música grande: la voz del alma.

Tres composiciones sobrias: Misa de San Pedro; Misa de la Purísima y Misa a la Encarnación han popularizado a su autor.

Responsorios, motetes y sus ya célebres Letanías son bellísimas producciones que el eminente maestro Salguero tiene y que por su verdadero valor, le enviamos con la sinceridad más plena de franqueza; un entusiasta aplauso de admiración, deseando que aquí en su tierra, soberana en poesía, donde los ruidos, los panoramas y el ambiente convidan a eterno soñar, se proclama: inteligencia, saturada de inspiración, nos ofrece las exquisiteces de su fantasía, donde el divino lenguaje tiene la sublime expresión del más elevado sentimentalismo.

Joaquín Corrales Ruiz

LA BANDA DE GRANADA

En la procesión de nuestra excelsa Patrona la Virgen de las Angustias, figuró una banda de música que por su buen conjunto, sonoridad y excelente orquestación mereció elogios del numeroso público que escuchó las diferentes composiciones interpretadas por aquella durante el paseo procesional de la sagrada imagen.

Nos referimos a la «Banda de Granada», compuesta por profesores que han pertenecido a la del regimiento de Córdoba, a la del Fargus y a otras agrupaciones musicales de la capital y su provincia.

Ya que la falta de espacio nos impidió en la información que publicamos el martes último, consignar la satisfacción que a Granada produjo la banda susodicha, lo hacemos hoy, enviando un aplauso a los modestos y entusiastas profesores que integran la «Banda de Granada», deseándoles muchos éxitos y prosperidades.

SEÑOR GOBERNADOR

Debido a un error de caja, por el cual se puso Huétor Santillán en vez de Huétor Tajar, reproducimos la carta que nos enviaron desde este último pueblo, dirigida al señor gobernador:

«Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO
Muy señor mío: Le agradeceré inserte las presentes líneas, dirigidas al gobernador civil, por tratarse de un asunto de verdadera justicia.

En Huétor Tajar no se cumple la ley del descanso dominical, sin embargo de estar en vigor.

Apesar de los requerimientos que insistentemente le hemos hecho, el alcalde no procura el cierre los domingos y la dependencia permanece una y otra semana privada de libertad.

«Es justo, es legal, es equitativo esto? Llamamos la atención del gobernador para que ordene al alcalde de Huétor Tajar, el exacto cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Con ello le quedará muy agradecida la dependencia.—X.
Huétor Tajar Septiembre, 1816».

NOTICIAS BREVES

A la criada del catedrático de Farmacia don Ricardo Corzo, se le extravió ayer un billete del Banco de España, de 100 pesetas, en el trayecto comprendido entre la calle de Mesones, Carrera de Genil número 34, a la Plaza Nueva.

La persona que haya encontrado dicho billete hará una verdadera obra de caridad devolviéndolo a la muchacha que lo perdió, responsable ante sus amos del extravío.

—Cuentos.—Torres y López. Véase el anuncio en 3.ª página.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre, tiene una acción poderosa sobre el organismo; toda nutrición debería usarla para que el niño se criara robusto. Venta farmacias.—Stengre Cartagena.

—En la vía pública ha sido encontrada una papeleta de empeño.

La persona que acredite ser suya, podrá recogerla en la calle de San Jacinto, 22, bajos.

—Grains de Vals es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos a ceasar. Venta en Farmacias.

—Ayer trabajaron 96 individuos en las obras que se efectúan por cuenta del Ayuntamiento de esta capital.

—La mejor solución alcalina se obtiene con la Sal Vichy-Etat, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el stritismo, reuma, diabetes, gets, etc. Diez céntimos el paquete Sal Vichy Etat para un litro de agua. Una peca la caja de 12 paquetes.

—Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo, al guardia de Seguridad Pantaleón Brévez.

—ORTOPEDICO HERNIOLO EN GRANADA.—Hernias (quebraduras), desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, turgencias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, praxias infantil, etc., se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las Hernias, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como estos han de afrontar en cada caso con sus respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirnos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales.

Consulta en Granada los días 18 y 19 del actual Octubre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel Victoria, y en los días 21 y 22 en el Hotel La Española; por don Jerónimo Ferré Gamell, Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos, gratis, a médicos y particulares, nuestro libro sobre «Hernias».

—En el Hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer:

Francisca Reyes, de 75 años de edad, que al dar una caída se fracturó el brazo derecho; José Carmona, de una herida en la región frontal, que se produjo al dar una caída; Joaquín Castillo de heridas en la barba y en el brazo izquierdo, que le produjo una chubascada al darle una coza y Sebastián Núñez Maldonado, de luxación en el codo izquierdo, que se produjo al caerse de una chubascada que montaba.

—Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 438 comidas.

—En el hotel París se hospedaron ayer, don Salvador Altamira y señora, don Aniceto Lerandero don José López, don Manuel García, don Emilio Ibáñez Ruiz y don Rafael Domínguez Álvarez.

—En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

Antonio Benítez, 19 años, de equina del pie izquierdo; Mercedes García, 62 años, de una contusión en la mano derecha, y Gabriel Sánchez, 26 años de equina de la muñeca derecha, que se produjeron casualmente.

—El sábado 7 del actual se celebró en «El Último» el almuerzo con los compañeros y amigos de don Claudio Hernández López le obsequia por el feliz término de su carrera, obteniendo dicho señor el título de Licenciado, después de brillante oposición.

Una vez más advertimos a nuestros colaboradores que, se publiquen o no, los originales; tales nunca se devuelven.

—En la procesión de nuestra excelsa Patrona la Virgen de las Angustias, figuró una banda de música que por su buen conjunto, sonoridad y excelente orquestación mereció elogios del numeroso público que escuchó las diferentes composiciones interpretadas por aquella durante el paseo procesional de la sagrada imagen.

Nos referimos a la «Banda de Granada», compuesta por profesores que han pertenecido a la del regimiento de Córdoba, a la del Fargus y a otras agrupaciones musicales de la capital y su provincia.

Ya que la falta de espacio nos impidió en la información que publicamos el martes último, consignar la satisfacción que a Granada produjo la banda susodicha, lo hacemos hoy, enviando un aplauso a los modestos y entusiastas profesores que integran la «Banda de Granada», deseándoles muchos éxitos y prosperidades.

Debido a un error de caja, por el cual se puso Huétor Santillán en vez de Huétor Tajar, reproducimos la carta que nos enviaron desde este último pueblo, dirigida al señor gobernador:

«Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO
Muy señor mío: Le agradeceré inserte las presentes líneas, dirigidas al gobernador civil, por tratarse de un asunto de verdadera justicia.

En Huétor Tajar no se cumple la ley del descanso dominical, sin embargo de estar en vigor.

Apesar de los requerimientos que insistentemente le hemos hecho, el alcalde no procura el cierre los domingos y la dependencia permanece una y otra semana privada de libertad.

«Es justo, es legal, es equitativo esto? Llamamos la atención del gobernador para que ordene al alcalde de Huétor Tajar, el exacto cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Con ello le quedará muy agradecida la dependencia.—X.
Huétor Tajar Septiembre, 1816».

NOTICIAS BREVES

A la criada del catedrático de Farmacia don Ricardo Corzo, se le extravió ayer un billete del Banco de España, de 100 pesetas, en el trayecto comprendido entre la calle de Mesones, Carrera de Genil número 34, a la Plaza Nueva.

La persona que haya encontrado dicho billete hará una verdadera obra de caridad devolviéndolo a la muchacha que lo perdió, responsable ante sus amos del extravío.

—Cuentos.—Torres y López. Véase el anuncio en 3.ª página.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre, tiene una acción poderosa sobre el organismo; toda nutrición debería usarla para que el niño se criara robusto. Venta farmacias.—Stengre Cartagena.

—En la vía pública ha sido encontrada una papeleta de empeño.

La persona que acredite ser suya, podrá recogerla en la calle de San Jacinto, 22, bajos.

—Grains de Vals es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos a ceasar. Venta en Farmacias.

—Ayer trabajaron 96 individuos en las obras que se efectúan por cuenta del Ayuntamiento de esta capital.

—La mejor solución alcalina se obtiene con la Sal Vichy-Etat, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el stritismo, reuma, diabetes, gets, etc. Diez céntimos el paquete Sal Vichy Etat para un litro de agua. Una peca la caja de 12 paquetes.

—Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo, al guardia de Seguridad Pantaleón Brévez.

—ORTOPEDICO HERNIOLO EN GRANADA.—Hernias (quebraduras), desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, turgencias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, praxias infantil, etc., se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las Hernias, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como estos han de afrontar en cada caso con sus respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirnos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales.

Consulta en Granada los días 18 y 19 del actual Octubre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel Victoria, y en los días 21 y 22 en el Hotel La Española; por don Jerónimo Ferré Gamell, Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos, gratis, a médicos y particulares, nuestro libro sobre «Hernias».

—En el Hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer:

Francisca Reyes, de 75 años de edad, que al dar una caída se fracturó el brazo derecho; José Carmona, de una herida en la región frontal, que se produjo al dar una caída; Joaquín Castillo de heridas en la barba y en el brazo izquierdo, que le produjo una chubascada al darle una coza y Sebastián Núñez Maldonado, de luxación en el codo izquierdo, que se produjo al caerse de una chubascada que montaba.

—Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 438 comidas.

—En el hotel París se hospedaron ayer, don Salvador Altamira y señora, don Aniceto Lerandero don José López, don Manuel García, don Emilio Ibáñez Ruiz y don Rafael Domínguez Álvarez.

—En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Las Cortes

Senado

LA SESION
Madrid 4.—A las cuatro y diez de la tarde abre la sesión el señor García Prieto.

La Cámara está muy desanimada. Un secretario da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Juramento

Jura el cargo de senador el marqués de Sueca.

Ruegos y preguntas

El señor Allendesalazar se ocupa del asesinato de un comerciante, cometido en Valencia.

Pide aclaraciones acerca del contrabando de tabaco.

El ministro de la Guerra le contesta, tributando grandes elogios al cuerpo de carabineiros.

Orden del día

Son admitidos al cargo los señores Calleja y marqués de Tapia.

Autonomía universitaria

Continúa el debate sobre la autonomía universitaria.

El marqués de Villavieja de Asturias combate los exámenes, por entender que atrofian la inteligencia de la juventud.

Con pintorescas frases ataca el armazón que enmaraña la enseñanza.

El señor Tormo rectificó.

El marqués de Villavieja de Asturias pide se supriman las oposiciones, sustituyéndose por concursos.

El ministro de Instrucción pública le contesta diciendo que es imposible acceder a ello.

Interviene el señor Bugallal. Diserta extensamente sobre la enseñanza en el extranjero, y expone los planes que deberían adoptarse en España.

Le contesta el ministro de Instrucción pública.

Rectifican ambos.

Y la sesión se levanta.

Congreso

LA SESION
Madrid 4.—A las 3:15 de la tarde, se declara abierta la sesión en el Congreso.

Preside el señor Villanueva.

Este en vista de que el señor Morayta proyecta pedir que se cuente el número de diputados, dispone que se haga así.

Entrán precipitadamente en el salón varios diputados.

El señor Morayta renuncia a su propósito.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor González Vilar anuncia una interpelación sobre las aguas de Barcelona.

Ataca a la comisión gubernativa. Le contesta el ministro de Fomento.

Interviene el señor Cambó defendiendo a la referida comisión.

El señor Moreno Mendoza se ocupa del procesamiento de la sociedad obrera de Nerja.

Le contesta el ministro de Fomento.

Las elecciones de Gerona

Se reanuda la discusión acerca de los sucesos desarrollados en Gerona durante las últimas elecciones.

El señor Moreno Mendoza reanuda su discurso, justificando la actitud de los radicales que se vieron obligados a defenderse de los regionalistas.

El señor Cambó insiste en sus cargos contra el gobernador de Gerona.

Se suspende el debate por no encontrarse en la Cámara el ministro de la Gobernación.

Se entra en el

Orden del día

Se va a proceder a la votación definitiva de los proyectos aprobados ayer.

El conde de los Andes pide se cuente el número de diputados.

Como no hay número bastante se suspende la votación.

Concesión de Créditos

Se discute la concesión de un crédito de un millón de pesetas, para atender a los internados alemanes.

El señor Bertrán y Musitu pide que para discutirse este asunto se requiera la presencia en la Cámara del ministro o de los señores de la Comisión respectiva.

En vista de ello suspéndese la sesión por diez minutos.

Reanudada, el señor Bertrán y Musitu impugna el crédito de referencia.

Pregunta cómo y cuando nos reintegraremos de estos gastos.

Le contesta el señor Argente.

Afirma que precisa cumplir los deberes internacionales.

El señor La Cierva se extraña de que no se lleve al Parlamento otro crédito concedido para las mismas atenciones, por el Consejo de Estado.

Le contesta el ministro de Hacienda diciendo que amparado en la Ley de Contabilidad, el Gobierno pudo am-

pliar el crédito a que se refiere el señor La Cierva.

Por respeto al Parlamento no lo hizo, prefiriendo solicitar de las Cámaras otro nuevo crédito.

Rectifican ambos.

Interviene el señor Bugallal manifestando su criterio de que todos los créditos deben discutirse conjuntamente.

El ministro de Hacienda dice que estas concesiones no causarán daños al Tesoro.

El señor Castrovido anuncia que los republicanos votarán los créditos pedidos; pero estima que el Gobierno debe obligar a los beligerantes a respetar la convención de La Haya.

Se aprueba este proyecto y se pone a discusión otro pidiendo la concesión de 88 000 pesetas para atender a obligaciones procedentes de ejercicios cerrados.

El señor La Cierva dice que este crédito se destina a satisfacer atenciones de personal, lo que prueba que las plantillas están insuficientemente dotadas.

Interviene el conde de Santa Engracia y se aprueba el proyecto.

El señor La Cierva impugna otro crédito de 25 000 pesetas.

Le contesta el señor Chapaprieta y se aprueba.

También se aprueban otros créditos, después de hacer algunas observaciones el señor La Cierva.

El inquilinato
Continúa la discusión del proyecto reformando el impuesto de inquilinato.

El señor Pedregal consume el primer turno en contra.

Se muestra partidario de la supresión de los consumos en toda España.

Le contesta el señor Silveira (don Luis).

Habla el señor Colomí, para contestar alusiones.

El ministro de Hacienda promete llevar a la Cámara un proyecto de ley que trate exclusivamente de los consumos.

El señor Castrovido censura que los liberales destruyan la obra de Canalejas.

El señor Ampuero pide que no se exima del impuesto de inquilinato, a las capillas evangélicas.

El ministro de Hacienda afirma que eso se discutirá en el momento oportuno.

El señor Guizarro pide soluciones para las Haciendas locales.

El ministro de Hacienda estima impropio hablar de Haciendas locales, aprovechándose para ello del proyecto que se discute.

Agrega que el partido liberal introduce modificaciones en la ley de supresión de los Consumos, siguiendo el criterio sustentado por don José Canalejas, quien anunció se modificaría la ley con arreglo a las enseñanzas de la práctica y en armonía con lo que demandaran las circunstancias.

Se desechan varias enmiendas y se aprueba la totalidad del proyecto.

Los señores Morayta, Lorente y Ghalz, defienden varias enmiendas, entre ellas una del último, eximiendo del impuesto de inquilinato a los consules y viceconsules que sean súbditos de los países que representan.

Los señores Senante y Guizarro piden que no exima del impuesto de inquilinato a las capillas protestantes.

El ministro de Hacienda se lamenta de que cualquier minucia se haga cuestión doctrinal.

(Entre republicanos y católicos se cruzan ironías y protestas).

El señor Castrovido propone que paguen el impuesto de inquilinato las Iglesias Católicas y capillas evangélicas.

Se suspende el debate y la sesión se levanta.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Villanueva contrariado
Madrid 4.—La sesión del Congreso tuvo que suspenderse esta tarde durante algunos minutos, por no encontrarse en la Cámara ningún ministro, ni tampoco ningún individuo de la Comisión de presupuestos.

El señor Villanueva, contrariadoísimo, avisó por teléfono al señor Alba que se encontraba en el ministerio de Hacienda celebrando una conferencia con los navieros.

Tan pronto como recibió el aviso, el señor Alba se trasladó al Congreso.

Ruiz Jiménez
Madrid 4.—El ministro de la Gobernación se encuentra bastante acatarrado.

Por este motivo no asistió hoy a su despacho ni a la sesión del Congreso.

Comisión de Presupuestos
Madrid 4.—En el Congreso se reunió hoy la Comisión de Presupuestos.

Acordó abrir una información escrita, por término de ocho días, sobre el proyecto, creando el monopolio de los alcoholes.

Al tratarse del presupuesto extraordinario, los conservadores y mauristas hicieron notar que los an-

tecedentes y cifras del proyecto de reorganización militar, no coinciden con las del presupuesto extraordinario.

Se aprobó el proyecto de arriendo de las minas de Almadén, añadiendo una cláusula que dice: "El Gobierno podrá rescindir el contrato en todo momento."

El señor Lorente, formuló un voto particular, pidiendo que el Estado venda dichas minas.

La política

Mejoría de Romanones
Madrid 4.—El conde de Romanones ha experimentado una gran mejoría en la dolencia que le aqueja.

Hoy le reconocieron detenidamente los doctores Costero y Marañón, los cuales calculan tardará tres o cuatro días en levantarse.

El presidente del Consejo no asistirá en algunos días a las sesiones de Cortes, porque podría serle perjudicial la corriente de aire que entra por las puertas.

Romanones estaba hoy muy animoso.

El subsecretario de la presidencia señor Argente, manifestó a los periodistas, que había producido gran satisfacción al conde de Romanones, la iniciativa de algunos periódicos, proponiendo al señor Burell para ocupar la vacante existente en la Academia de la Lengua por el fallecimiento del señor Echegaray.

Con este motivo, Romanones hizo un entusiasta elogio de la labor realizada en la prensa por el ilustre periodista que hoy ocupa la cartera de Instrucción pública.

Barcos a Almería
Madrid 4.—El señor Domínguez celebró hoy una nueva conferencia con el señor Gasset, conviniendo ambos en el envío de barcos a Almería para exportar las grandes cantidades de barriles de uva, que hay depositadas en aquel puerto.

Conferencia
Madrid 4.—Don Amós Salvador y la mayoría de los ministros, conferenciaron hoy con el conde de Romanones.

Elogios al rey
Madrid 4.—La prensa tributa grandes elogios al rey de España por haber conseguido con su eficaz intervención que las autoridades alemanas repatrien a los deportados del Norte de Francia, dos mil mujeres que habían sido deportadas al interior de Alemania.

El Gobierno alemán ha prometido a nuestro soberano, que los demás deportados serán reintegrados a sus hogares tan pronto como terminen las faenas de la recolección.

Alba y Romanones
Madrid 3.—El ministro de Hacienda visitó hoy al conde de Romanones. Este se muestra satisfecho de la actitud de las minorías, abrigando la creencia de que el Parlamento realizará la obra impuesta por las circunstancias.

Al campo
Madrid 4.—El presidente del Consejo tiene el propósito de pasar dos días en el campo, tan pronto como los médicos que le asisten le permitan abandonar el lecho.

El rey visita a Romanones
Madrid 3.—Esta tarde, el rey, completamente solo, se personó en el domicilio del conde de Romanones.

Don Alfonso penetró en la alcoba del enfermo, con el cual estuvo conversando durante media hora.

Los accionistas del Banco
Madrid 4.—En el Banco de España se reunieron hoy numerosos accionistas, para examinar el proyecto presentado por el señor Alba referente a dicha entidad.

Se pronunciaron varios discursos y se nombró una comisión encargada de realizar las gestiones necesarias en defensa de los intereses de los accionistas.

Firma regia
Madrid 4.—Su majestad el rey ha firmado hoy la siguiente disposición: Concediendo el mando de la primera brigada, de la décima división, al general Martín Sedeno.

La guerra europea

INFORMES OFICIALES
Parte francés
Madrid 4.—Dice el parte oficial francés de la tarde, transmitido desde París:

"Al norte del Somme conquistamos unas poderosas líneas de trincheras alemanas, situadas entre Morval y bosque de Saint Pierre.

Hicimos 200 prisioneros, entre ellos 10 oficiales.

Al sur del Somme el enemigo bombardea nuestras líneas, especialmente en la región de Belloy.

En el resto del frente la noche transcurrió tranquila.

El mal tiempo estorbó las operaciones aéreas en la mayor parte del frente.

Frente oriental.—Después de victoriosos combates en la región de Kajmatalan los búlgaros abandonaron sus posiciones, batiéndose en retirada hacia el Norte, empujados por los serbios.

Estos se apoderaron de Kowli. Las tropas francesas ocuparon Petorak y Urbens.

En el ala derecha los ingleses ocuparon Senichy, en la orilla derecha del Struma.

En todas partes se retiran los búlgaros perseguidos por los aliados, que les hacen multitud de prisioneros y cogen bastante material."

Parte rumano
Madrid 4.—Oficialmente dicen desde Bucarest:

"Durante las luchas en los montes de Giurgiul y Merquitzza capturamos 303 soldados y mucho material de guerra.

En la retirada enemiga del valle de Olt capturamos 300 hombres y 5 ametralladoras.

En Orsova rechazamos las embestidas enemigas, con gran éxito.

Siguen los violentos combates en la Dobrudja, donde el enemigo resiste con gran tenacidad.

Le atacamos furiosamente."

Parte inglés
Madrid 4.—Dicen las noticias oficiales de Londres:

"Siguió lloviendo copiosamente, durante la noche y primeras horas de la mañana.

Prosiguieron, cerca de Baocourt, las luchas victoriosas para nosotros. Durante las últimas 24 horas hicimos 51 prisioneros.

El mal tiempo dificulta la misión de los aviadores.

Ayer nos faltó un aparato. Ultimamente limpiamos de enemigos el pueblo de Baocourt, que está totalmente en nuestro poder.

Bombardémos al Sur del Ancre. Nada de importancia en el resto del sector que defendemos."

Parte austriaco
Madrid 4.—Comunican oficialmente desde Viena:

"En el frente rumano, cerca de Petrozney, región de la Torre Roja, rechazamos el avance enemigo.

Después importantes contingentes rumanos obligaron a nuestras tropas a retirarse algo.

Al Norte de Berzozany, en el frente ruso, fracasaron las tentativas enemigas, de avance.

Al Sur de Cercenay, frustráronse varias acometidas de los moscovitas. Repelimos varias embestidas de los rusos en Derszydzansky.

En el frente italiano atacó el enemigo al Este de Goritzia.

En la alta planicie del Carso, los bersaglieri acometieron nuestras posiciones de Colbrición y Ticoló, ocupándolas.

Más tarde, les desalojamos.

En el paso de Valmaggiere, fracasó un ataque nocturno italiano."

Parte ruso
Madrid 4.—De Petrogrado transmiten el siguiente parte oficial:

"En la región de Novo Alexandr, obligamos a retirarse a una fuerte columna alemana.

Al Sudeste de Lemberg, el enemigo bombardeó nuestras posiciones, ejecutando después un ataque que se frustró por nuestro fuego.

Combates violentos en varios sectores del frente, ocupando nuestras tropas algunas posiciones enemigas.

Continúa la batalla en el río Koruchna y altura derecha del Ziotá-Lipa.

El enemigo, después de traer al río Koruchna grandes refuerzos, fue rechazado, sufriendo grandes pérdidas.

El número total de prisioneros que hemos hecho, durante las tres batallas libradas el domingo y lunes últimos, asciende a 5 000 soldados y 8 oficiales.

De dichos prisioneros, 600 son alemanes y el resto, turcos y austriacos."

Parte alemán
Madrid 4.—Despachos oficiales de Berlín dicen:

"En el Somme, siguen los combates.

Capturamos un oficial y 128 soldados.

En Oriente, rechazamos a los rusos en Luck, produciéndoles miles de bajas.

Al Oeste de Parajd, los rumanos obtuvieron algunas ventajas.

Otros ataques enemigos fracasaron.

Hicimos 100 prisioneros."

Parte italiano
Madrid 4.—Comunican oficialmente desde Roma:

"En el valle de Travnigolo, rechazamos al enemigo, con grandes pérdidas."

En Colbrición, ganamos terreno. Los aviones adversarios bombardearon las poblaciones del bajo Isonzo.

Resultó un muerto y un herido.

Nosotros en represalia, bombardeamos Nabresina."

Parte francés de la noche
Madrid 4.—Comunican esta noche oficialmente, desde París:

"Progresamos en Morval. En Oriente, seguimos los avances. Nos apoderamos de Pisoderi."

EN OCCIDENTE
La guerra submarina

Madrid 4.—Telegrafían de París que el viaje a Washington del embajador norteamericano en Berlín, está relacionado con los proyectos de Alemania de reanudar la guerra submarina.

El Parlamento inglés
Madrid 4.—Dicen de Londres que el próximo martes reanudarán las sesiones el Parlamento inglés.

El Gobierno pedirá a las Cámaras la concesión de créditos por valor de 6.250 millones de francos.

EN LOS BALCANES
Los ministros dimiten

Madrid 6.—Según notifican de Atenas todos los ministros que componen el Gobierno griego, excepto Kaloropoulos y Karavanna, han presentado la dimisión.

Probablemente, Kaloropoulos se encargará de formar el nuevo Gobierno.

Nuevo cuartel general
Madrid 4.—Dicen de Atenas que el Gobierno provisional ha acordado establecer en Mitilene un cuartel general.

Todas las cuestiones militares se resolverán de acuerdo con el general Sarrail.

Difícil situación
Madrid 4.—Noticias recibidas de Atenas dan cuenta de que el rey Constantino ha convocado a los oficiales generales del Ejército y la Armada y a los expresidentes del Consejo, para consultarles acerca de la difícil situación que atraviesa el país.

La Tesorería griega solo dispone de 365 000 pesetas para hacer frente a las atenciones del mes de Septiembre que importan veinte millones.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

MADRID

4 por 100 perpetua

Fin corriente 74 70 00 00

Fin próxima 00 00 00 00

Al contado

Serie F de 50.000 ptas. nominales 74 85 00 00

B de 25.000 " 00 00 75 20

D de 12.500 " 75 00 75 20

C de 5.000 " 76 45 76 30

E de 2.500 " 76 60 76 50

A de 500 " 76 20 76 40

CyH de 100 y 200 " 76 30 75 75

En diferentes series 76 15 76 30

5 por 100 amortizable

Serie E de 50.000 ptas. nominales 00 00 00 00

B de 25.000 " 97 31 00 00

D de 12.500 " 00 00 00 00

C de 5.000 " 97 75 98 25

A de 2.500 " 97 59 98 25

A de 500 " 97 89 99 00

En diferentes series 98 00 00 00

Fin corriente 00 00 00 00

Fin próxima 00 00 00 00

Nueva amortizable

Serie E de 15.000 ptas. nominales 91 20 00 00

B de 7.500 " 00 00 00 00

C de 3.750 " 00 00 00 00

D de 1.875 " 00 00 00 00

A de 937 " 91 20 91 20

En diferentes series 00 00 91 20

Bonos y sociedades

Cédulas hipotecarias al 6 por 100 00 00 00 00

al 4 por 100 96 90 96 90

Acciones del Banco de España, 450 00 450 00

Id. de la Comp. A. de Tabacos, 285 00 280 00

Id. del B. Hispano-Americano, 135 00 00 00

¿Ventajas positivas?

Los precios de los géneros que se venden en el PARAISO MERCANTIL, no tienen ejemplo; es la realización que en Granada ofrece hoy más ventajas para el comprador...

EN LA AUDIENCIA

A la una y media continuó ayer la vista de esta causa que cada día va perdiendo interés, y más aún, conforme van declarando testigos sin que aporten dato alguno importante.

De los testigos que ayer había citados de la acusación particular, no compareció ninguno y en su consecuencia se comenzó a examinar las propuestas por la defensa de Bueno, Vázquez y Bolaños.

La primera que declaró es Filomena García Luque, la cual manifiesta que en el pueblo se dice que a Carmen Guerrero, la Caribá, le han dado dinero por haber denunciado a los tres mencionados procesados.

En igual sentido declara Adoración Bueno Molina, la cual dice creer firmemente que dicha mujer ha recibido dinero de una hija de don Emilio.

Funda su aserto en que, en una ocasión llegó a su casa la Caribá, diciendo que ella tenía todo el dinero que necesitaba y al recomendarla la declarando le contestó: «En teniendo mis hijos pan, que prenda a Dios.»

A continuación sigue como en días anteriores la lista de testigos, sordos, mudos, ciegos y prudentes y por haber renunciado el letrado señor Valencia a la prueba testifical por el propósito, se da por terminada esta parte del juicio y se lee la prueba documental.

Se suspende la sesión por 10 minutos y al reanudarla se lee el escrito de la acusación particular modificando sus conclusiones con la retirada de la acusación formulada contra los procesados hermanos Luque y dos más, sostenida ésta como el fiscal contra los tres ya citados.

En este estado se suspendió la vista hasta hoy, a la una, que hará uso de la palabra el representante de la Ley.—V.

Ayer, a las cinco de la tarde, se verificó el entierro del cadáver de la bellísima y distinguida señorita Concepción Ruiz Morán Fernández.

La función comitiva se organizó en la forma siguiente: Niños del Hospicio con vejes y cetro parroquial con cruz alzada.

Presidieron el duelo don Juan de Dios Simancas, don Diego Treviño Paziza y don Juan de Dios Negrello.

El acto resultó una imponente manifestación de duelo. Nu vamente nos acordamos al inmenso dolor que agobia a la familia de la finada.

UNA BODA

El día 29 de Septiembre se celebró en el pueblo de Santacruz del Comercio, el enlace matrimonial de la distinguida señorita doña Eladia Saiz Ordóñez, con el joven y rico propietario de Huétor Tájar, don Emilio Pérez Muñoz.

Beñando la unión el virtuoso cura párroco del pueblo de Santacruz del Comercio, don Lucas Ariza.

Fueron padrinos, el industrial don José Francisco Díaz, y su esposa doña Rafaela Pérez Muñoz, hermana del novio.

Firmaron el acta como testigos, don Antonio Castro, don Gregorio Trerastros, don Miguel Pavón, don Salvador Cobos, y don Francisco Ariza.

Después de la ceremonia religiosa, los numerosos invitados trasladáronse a la casa de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados, y después se formó un animado baile por todos los invitados, y al concluir el acto en casa de la novia, pasaron a la mañana siguiente al pueblo de Huétor Tájar, casa del novio, el que obsequió a los concurrentes a la misma, con dulces, licores y habanos.

A la noche siguiente fué la banda de música del pueblo, a las altas horas de la madrugada con una serenata de su mejor repertorio dirigida por el joven sintonizado don José Moreno, siendo espléndidamente obsequiada.

El día 30, el elemento joven organizó un baile en el casino de don Fermín Ruiz. Entre la concurrencia recordamos a las señoras Dolores Muñoz, Patrocinio Soledad Ascension Saiz, Francisca Navas, Soledad Cebos, Carmen y Presentación Cebros, Fiebel y Pepa Díaz, María, Dolores y Concepción Garrido, Bernardino Niñez, Marcelina y Rafael Pérez, Antonio José, Juan Manuel, y Paco Muñoz, Francisco Pérez, José Lora, Antonio Cebros, Vidal Muñoz, Julio Ramos, Ramón Fuentes, Andrés Ureña, José Mesa, Antonio Arrebola, Paco Garrido, Paco y Antonio Guerrero, Felipe Saiz.

Hicieron los honores de la casa por los padres de los nuevos esposos, don Rafael Pérez, doña Carmen Muñoz, don Jacinto Saiz, doña Inocencia Ordóñez y la abuela doña Josefina Pérez.

Desamamos a los contrayentes, que pasarán en breve a Granada, eterna luna de miel. El corresponsal. Huétor Tájar, 4 10 916.

TEATRO ALHAMBRA

Por referencias de personas que en Málaga han asistido a las selectas veladas que ha dado en la población vecina la genial comedidora de Pastora Imperio, sabemos que el espectáculo ha sido el favorito de aquel público por espacio de 19 días.

Julia Borrull, que es la celebrada artista a que aludimos, hace todo el trabajo de la esposa de Rafael Gómez (Gallo), gustando más, si cabe, que la creadora del género, y como en arte y belleza no hay quien le discuta la palma, de aquí el éxito que obtiene en cuantos teatros recorre y esto explica la posición desahogada de que goza.

La familia Borrull (porque a Julia la acompañan su padre y su hermano), es propietaria en Barcelona de un teatro, ganado con el trabajo admirable de la artista que enojo con sus bailes y canciones gitano, que le han dado tanta fama en toda España.

Julia Borrull, se vanagloria de haber merecido las palmas del propio rey don Alfonso XIII y de la familia real, y como se trata de la artista mimada de todos los públicos, no será extraño que delecte al de Granada.

Vienen con Julia Borrull, completando el

Un telegrama

El Director General de Comercio Industria y Trabajo ha dirigido el telegrama siguiente a la Cámara de Comercio: «Vapor Alfonso XII compañía trasatlántica saldrá Bilbao segunda quincena corriente mes viaje extraordinario ha viendo escala Santander, Coruña, Gijón y Vigo admitiendo pasaje y carga para Habana y Nueva York.»

Teatro Isabel la Católica

Lista del personal de la compañía de zarzuela y ópera que el sábado hará su debut en este coliseo: Primer actor y director, Manuel Codeso; maseto concertador, Ramón Santoncha; primeras tiple, María Santoncha y Sinda Martínez; primera tiple cómica, Julia Santoncha; otras primeras tiple, Pepita Arroyo y Tarsila Criado; características, Elvira Echavarrí y Flora Pozueta; tenores, Mateo Vilchev y Salvador Gregori; barítonos, José Ripoll y José Palomo; primer actor cómico, Ramón Alonso; primer bajo, Salvador Olier; otros tenores cómicos, Francisco Martínez y Marcelino Ornat; actores, Manuel Ruiz, José Campos, Juan Iglesias y Sebastián Clares; acrírices, Dolores Santos, Rosario López, María Iglesias y Luisa Rodríguez.

Diez y seis coristas de ambos sexos. Apuntadores, Enrique Embrey y José Navarrete.

Decorado, Matarredona; archivo, Sociedad de Autores; sastre, de Echavarrí; Maquinista, Joaquín Contreras.

Repertorio: Lo más escogido del repertorio antiguo y moderno y lo estrenado últimamente en Madrid con gran éxito.

Además se proyectarán magníficas películas por el gran cine.

Las funciones serán dos, una sencilla, a las ocho y cuarto y otra doble, a las diez en punto.

Un suicidio

Según comunica la guardia civil del puesto de Alhendín, antayer puso fin a su existencia, disparándose un tiro en la sien derecha, el vecino de aquel pueblo, joven de 16 años de edad, Antonio Heredia.

Las causas que le impulsaron a adoptar tan fatal determinación, fueron bien fútiles. Antonio estaba encargado de la custodia de una pira de cerdos, y antayer, en un momento de descuido, un carro atropelló y mató a un cochino.

El muchacho, ante el temor de ser castigado por su padre, se suicidó.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil del puesto de Guadix ha detenido a Francisco Hernández, por promover escándalo en la vía pública.

—La de Güijár Sierra detuvo a Cristóbal Santana Fernández, por hurtar frutas en una finca propiedad de don Ramón Balderá Pérez.

—La de Albuñol ha denunciado a Ramón González Carri lo, como autor de un hurto cometido en una finca de Francisco González.

—La de Orjiva comunicó que al vecino de Sopontujir Francisco Domínguez García, durante la noche del 1.º de Octubre le hurtaron 45 pesetas en la posada de San José en dicho pueblo.

—La de Albolote participó que el guarda jurado Juan Ceballos ha denunciado que el día 2 del corriente, a la una de la madrugada, ha sorprendido a un muchacho llamado Juan Fernández Jiménez, en el momento en que intentaba levantar una de las vejas de la casa en que habita Joaquín Beas, con propósito de cometer un robo, según declaró al ser detenido.

—La de Motril ha denunciado a Encarnación Guerrero Martín, que estaba reclamada por la autoridad judicial.

—En las secretarías de los Ayuntamientos de Albolote y Dólar han quedado expuestos los padrones de cédulas personales para 1917 y la matrícula industrial.

—Se encuentra vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Motril, dotada con el haber anual de 4 000 pesetas.

Los aspirantes al cargo presentarán sus solicitudes en el plazo de diez días.

—También está vacante la secretaría del Ayuntamiento de Molvízar, dotada con 999 pesetas anuales.

—Ha sido aprobada por el gobernador civil la tarifa de arbitrios extraordinarios formada por el Ayuntamiento de la Mata.

—En las secretarías de los Ayuntamientos de Ferrerillo y Torvizcón ha quedado expuestos al público el padrón de cédulas personales y la matrícula industrial para 1917.

—La guardia civil del puesto de Aihen ha denunciado a Juan Heredia Moyá, que estaba reclamado para cumplir condena.

—La de Moreña detuvo a Laureano Delgado Lozano, autor del hurto de doce arrobas de castor propiedad de Juan José Martínez.

SUCESOS

El mozo de cuerda Juan Requena Robles, 55 años, habitante en la calle de la Tiña, número 7, se presentó anoche en la Jefatura de vigilancia manifestando que un individuo desconocido le envió a la fonda de «La Estrella» para que dijese a su esposa que la aguardaba en la Plaza del Carmen, y a la vez, que recogiese un baul y una caja de cartón, dejándolos en la fonda «Española».

Como en esta casa se negasen a admitir el citado equipaje y el desconocido ni su esposa no hayan dado señales de vida, el citado mozo de cuerda entregó el baul y la caja en la Jefatura.

La caja contiene un devocionario, tres blusas y una falda.

—Los guardias Campos y Molina, detuvieron anoche a José Rodríguez Fernández, de 14 años, Juan García Murga, de 15 y Manuel Moral Ampudia, de 12, por haberles cazado jugando a las chapas en la calle de las Moras, promoviendo escándalo con tal motivo.

Sociedad Religiosa

Santos del día 5.—San Fulgencio, obispo y confesor. San Atilano, San Plácido y compañeros mártires. San Marcelino y Santa Gaia. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Plácido y compañeros mártires, con rito simple y color encarnado. En laudes, sufrágio. En prima, preces. En la Misa segunda, oración «A cunctis, 3.º cad libitum». La Misa conventual, después de sexta.—Hoy pueden celebrarse Misa rezadas votivas y de difuntos.—Las vísperas son del siguiente (San Bruno, confesor y fundador).

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (callejón de Argüeta).

Jubiléo de las 40 Horas.—En la iglesia de Cartuja, a devoción de todos los bienhechores, en sufrágio de sus difuntos.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde. (Mañana en Cartuja).

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche.—En la Catedral, a la oración.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media de la mañana.—En los PP. Capuchinos, a las ocho.—En Cartuja, a las diez.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En los Capuchinos, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalitas, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las siete a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con Exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce en San Justo, Santa María Magdalena, en la Catedral y en Cartuja.

Novenas en honor de San Francisco.—En los PP. Capuchinos, a las cinco y media de la tarde y predica el R. P. Superior de los Agustinos.—En Nuestra Señora de los Angeles, a las seis.

Mes del Rosario.—En la Capilla Real, a las cuatro y media de la tarde.—En Nuestra Señora de los Angeles y en Santa Paula, a las siete y media.—En las Capuchinas y San Andrés, a las ocho.—En el Sagrario, a las nueve de la mañana.—En Sancti Spiritus, a las cinco de la tarde.—En San Juan de Dios a las seis.—En el Sagrado Corazón, Santa Catalina de Siena y San Pedro, a la oración.—En los Hospitalitas, la Concepción y Santa Inés, a las seis y media.

Visita de la Corte de María.—Nra. Señora de Gracia, en su iglesia (Seminario).

Adoración Nocturna.—Vigilia del turno I, Sagrado Corazón de Jesús. Don José Díez de Rivera, por sus difuntos.

Misa y reserva, a las cinco de la mañana.

Congregación de la Comunión diaria.—Corresponde mañana recibir la Sagrada Comunión, a las siete y media, en la iglesia de Cartuja, a los señores del grupo VI, titulado Corpus Christi.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy. Farada, Córdoba.—Jefe de día, el coronel de Infantería, don Antonio Díez Barrientos.—Imaginería, el teniente coronel de Lusitania, don Faustino Perier Granadino.—Hospital y provisiones, el primer capitán de Artillería, don Gonzalo Zabaleta Galbán.

De orden de S. E.—El ayudante de plaza, José León.

Ausencia. Habiendo marchado en el día de ayer a Almería para pasar la revista de armamento al 2.º batallón del regimiento de Infantería de Córdoba núm. 10, el Excmo. señor general de la 4.ª división don Ricardo Morales Yaqueiro, se ha hecho cargo del despacho de la misma, el Excmo. señor general de la primera brigada, don Fernando Carrera Garrido, así como del gobierno militar de esta plaza y provincia.

Delegación de Hacienda

Hoy se harán efectivos por esta Delegación de Hacienda, libramientos expedidos a favor de don Manuel Pérez, don Fernando Belds, don Leonardo Aranda, don Luis Montalegre y de postarías pagador.

Fiestas en Santa Escolástica

La comisión organizadora de dichas fiestas no decaece para que las de este año resulten tan espléndidas como en los anteriores, teniendo ya contratadas, además de las iluminaciones, la elevación de globos y fantoches y una banda de música para que asista a todas las funciones.

MINAS

Don Eugenio Arroyo ha solicitado 20 pertenencias de una mina de plomo, denominada «La Capitana», en término de Velez Banaudilla.

—Don Ricardo Burgo pide una demesta a la mina «Virgen del Mar» en La Peza.

—Don Francisco Acosta solicita 35 pertenencias de la mina de hierro, «San Federico», en término del Salir.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—Juizado de Linares: don Esteban Garrido Sancho con don Miguel Gutiérrez Guzmán, sobre reclamación de cantidad por accidente del rñbjo. Abogados, señores Escobar y Mesa Vallejo; procuradores, señores Martín, Quesada y Gómez Rodríguez; secretario, señor Serra.

Bancas: don Juan Martínez Martínez con la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, sobre reposición. Abogado, señor Núñez Alarcón; procurador, señor Pérez Belds; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Sección segunda.—Juizado del Sagrario: contra Nicolás Ortega Martín, por disparo y lesiones. Abogado, señor Nacher; procurador, señor Cano; secretario, señor Serra.

Entrada de causas. Se recibieron ayer en esta Audiencia, las siguientes causas: Juzgado de Guadix: contra Antonio Fernández Santiago y otros, por lesiones.

Seg arrio: contra Miguel Martínez Esteve, por uso de nombre supuesto.

Salvador: contra José Quesada Montijano, por robo.

El mismo juzgado: contra Julio y José Baibero González, por contrabando.

Orjiva: contra Vicente Cifuentes Acosta, por lesiones.

Santafé: contra José Ramírez Fernández, por lesiones.

El ujier Venegas

Mercedes de Granada

Albóndiga de granos. Precios del día anterior. Trigo, 35'40 a 36'45. Cebada, 00'00 a 00'00. Maíz, 00'00 a 00'00. Mote, 00'00 a 00'00. Yeros, 00'00 a 00'00.

Los 40 kilos de trigo se han vendido al precio de 15'50 a 16'00 pesetas.

Existencias de ayer, 364 quintales. Ventas de hoy, 49.

Carne y precios del día anterior: 16 reses mayores, con peso de 2027 kilos, de 2 a 6 a 2'30. 96 borregos, con peso de 1116 kilos, a 2'15.

Los Docks. Última cotización de export. almaceñes: Trigo, de 35'70 a 37'50 pesetas los 100 kilogramos (de 15'75 a 16'50 pesetas los 44 kilo gramos, equiva este a la antigua fanega).

Cebada a 29'55 (9'75 pesetas los 33 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Habas, a 30'17 (a 17'50 pesetas los 56 y 58 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Garbanos, a 25 pesetas fanega. Habichuelas, a 50 pesetas los 100 kilogramos. Aceite, a 113 (a 13 pesetas los 11 1/2 kilogramos).

Vinagre, a 4 pesetas los 16 litros.

ESPECTACULOS

TEATRO ALHAMBRA. Debut de la genial bailarina Julia Borrull, con su celebrada troupe y de la célebre bailadora Juana «La Macarrona», del notable bailarín Antonio Ramirez, del popular cantador Manuel Torres y de las hermosas bailarinas hermanas Mendaña.

Dos secciones, a las nueve y diez y cuarto. Tocadores de guitarra, señores Borrull (padre e hijo).

Precios: Palco, 3 pesetas; butaca, 0'75; delantera o entrada de palco, 0'40; Grada, 0'30.

GINE COLÓN. Todas las noches secciones a las siete en adelante.

Las más hermosas y modernas producciones de la cinematografía moderna. Audiciones musicales.

Precios: Butaca, 30 céntimos; delantera, 20; general, 15.

CONSULTA MEDICA

de régimen para sanos y enfermos. Dr. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica.

ENFERMEDADES INTERNAS. DE OCHO A TRES. LOS AZANDES, 5.

Nuestro periódico gratuito

Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los almacenes de tejidos «La Paz».

Precios seriamente bajos. Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5.—(Zacatin).

Noticiero Granadino

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos «LA PAZ».

Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATIN).

CAÑADAS

Cirujano-dentista. Reyes Católicos, 57, principal, centro, (entrada por la Cámara de Comercio). Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

Academia LUSTAU

FRANCÉS Y PIANO. Reyes Católicos, 25, 3.º, izquierda.

El indispensable para el abogado y el útil para los demás.

—por BRAVO y LECOA—

Edición encuadernada, el ejemplar 6'25 pesetas. Edición de lujo, el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajos.—Granadina.

No deje usted de leer

«España y la guerra europea»

PRIMERAS INFLUENCIAS. Libro de extraordinario interés para todos los españoles. POR JOSÉ BELLVER CANO. Abogado y periodista.

Se halla de venta, al precio de 3'50 pesetas en las principales librerías y en el kiosko de «La Información».

DR. A. ESCOBAR

Laboratorio de Vacunación antirrábica. MÉTODO FERRAN. (Duración del tratamiento: Cinco días). Consulta médica, de 5 a 7. Ferriños, de 1 a 3. Marqués de Portago, número 3 (antes San Matías).

«HAYNES»

La mejor y más antigua marca americana. Los modelos 1916 de esta casa, son reputados por todos como la última palabra en automóviles.

Precios más baratos que todos los de su clase. Representación exclusiva para Granada y Jaén. Duquesa, 31, Granada.

Enfermedades de los Ojos

Consulta especial por el DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA. Ex jefe de Clínica Oftalmológica en París y Catedrático por oposición de dicha Especialidad.

De 11 a 12 y de 4 a 5.—Días festivos, de 11 a 12.—Plaza de la Universidad, núm. 2.

SAN JOSÉ TORRES Y LÓPEZ

DESPACHO Y FÁBRICA. Real de San Lázaro, 18 (Frente a la Cruz Blanca). Teléfono núm. 173.

Módulos hidráulicos. Piedra artificial. Tubos de cemento.

Treinta mil metros de solería en setenta dibujos. Pídanse el catálogo. REAL DE SAN LAZARO, 18.—Teléfono, núm. 173.

El Unico Producto

instituíble alimento para los Niños y el que a pesar de la guerra no tiene alteración en su precio, es la Harina lacteada Nestlé.

Todo el mundo puede seguir emplantandola con grandísima ventaja sobre todas sus similares nutritivo por su valor económico.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DEL NOTICIERO GRANADINO

(Diario de la mañana). Oficinas: General Laohambre, 8.—Talleres: Manuel Paso, 2. Suursal: Acera del Casino, 23.

Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen, confección a precios económicos toda clase de impresos comerciales y de lujo, desde la tarjeta de visita hasta la obra de mayor alcance, para lo cual cuenta con

TIPOS NUEVOS

MAQUINARIA MODERNA

Para comodidad del público, ha establecido un Despacho-taller, en la Acera del Casino, número 23, donde se venden impresos oficiales, libros de letras giradas, de efectos a cobrar y se negocian, recibos de inquilinato, traslados de lotería, etc., etc., y se admiten encargos, despachando la tarjetería y el papel timbrado en el acto, a cuyo efecto se ha trasladado una de las máquinas a dicho establecimiento.

En esta sucursal está de venta el NOTICIERO GRANADINO, admitiéndose suscripciones, anuncios y reclamaciones.

ACERA DEL CASINO, 23

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO. Manuel Paso, 3.

PIANOS, AUTO-PIANOS Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES MARCAS

VENTAS A PLAZOS

CASA SABATEL

GRAN VÍA, 12
GRANADA

Linimento Alonso Ojea

PARA CABALLOS

Es vejigatorio y resolutorio al mismo tiempo y el más activo y económico de todos los que se conocen. No destruye nunca el pelo, ni deja la más pequeña señal en la piel. Obra a las dos horas, garantizando efectos y actividad.

Fídense en las principales Farmacias y Droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y C.ª MONCADA, 20-BARCELONA

Comprad

Lámpara OSRAM

LA MAS RECOMENDABLE POR SU LARGA DURACIÓN

Al precio de pesetas 210

Y ADQUIRIENDO SEIS SE REGALA UNA, EN LA

Eléctrica Cervera

Reyes Católicos, 33

Teléfono núm. 436



LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio. Aseguradora

Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 100 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'30

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entrasuelo, izquierda



La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

15 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pizarro, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen 15, entrasuelo.

Esquelas Encargarlas a todas horas del día y de la noche.—NOTICIERO GRANADINO.



EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA

LINFATISMO

ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

CORBAZ & C.ª - PARIS

LOS TIROLESES

Empresa editora establecida en Madrid

OFICINAS

Reuniones, 57, entrasuelo

Boletines propagandas.—Ficheros tarifas.

Para impresos, el

Noticiero Granadino

D.ª AMALIA GÓMEZ MOLINA

PROFESORA EN PARTOS

CALLE DE ELVIRA, N.º 100

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Lestache, 6, entrasuelo

NOTICIERO Granadino

DENTICINA VERDAD

Es la PANACEA de la DENTICION

de GONZALEZ PERALES

142 años de éxito constante lo tiene demostrado

El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad: desconfiad, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños.—Botella o caja, 150 pesetas.—Frasco, 75 pesetas.

Farmacia de San Gil.—GRANADA

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo a varias tintas, con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

" " Conde de Bernar.

" " Conde de Canilleros.

Itmo. " Barón de Vilagayá.

Excmo. " D. Jo. quin Sánchez de Toca.

Precio, una peseta.—Fídense en todas las librerías.



Aligado de fósforo natural.

Excita la nutrición, fortalece los nervios.

Contra la Neurastenia (también sexual)

Clorosis, Tuberculosis y especialmente la Fatiga cerebral.

Se vende en todas las farmacias.

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el

ciento. Se reciben encargos en el

Noticiero Granadino

Hemos puesto a la venta Cuellos forma novedad a

0'15 PESETAS

GARANTIZAMOS LA CALIDAD

Conozcan nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES "LA PAZ"

FOLIO DEL NOTICIERO GRANADINO 41

VICTOR CHERBULIEZ

MISS ROVEL

niza fría; otros iban por Meg. Estos últimos estaban obligados a tener mucho cuidado con sus entusiasmos. Lady Rovel hubiera podido escribir sobre su puerta: «Aquí no hay más que un Dios, y, lo mismo que el Dios de Israel, es glorioso y celoso.»

El recibimiento que hizo a Raimundo fué muy comentado. Desde hacía mucho tiempo la diosa no se había humanizado tanto. En cuanto le vio entrar, desapareció de su frente la eterna nube, y desechó su languidez. Indicándole que se acercara, habló con él con tanta animación, que Boisgenét sintió vio-

lento despecho. El marqués dirigió terribles miradas a Raimundo, que permaneció insensible a sus provocaciones. Afortunadamente para el marqués, Meg, después de haberse hecho esperar, apareció al fin con un traje de seda rosa que realzaba sus elegantes formas; con las mejillas frescas, la alegría en la frente; en el esplendor de la juventud. Su modo de andar se parecía a los pasos inciertos de una joven sacerdotisa de Baco que está aprendiendo su oficio. Todas las miradas se dirigieron a la aparición; ella miraba a los que la contemplaban, y parecía decirles: «¡Ah! Sí; existo, y sabré aprovecharme de ello.»

—Boisgenét, sin perder un instante, se lanzó al encuentro de Meg con el noble orgullo de un propietario que toma posesión con la escritura auténtica de compra en la mano. La llevó a un rincón del salón, se sentó cerca de ella, y colocó su silla de modo que nadie pudiera acercarse. Después de abrumentarla a fuerza de cumplidos sobre su belleza

za y su vestido rosa, que avaloraba la esplendor de su pelo rubio, le preguntó con voz doliente cuanto tiempo se entretendría en hacerle sufrir.

—Le advierto a usted—dijo el marqués,—que soy el más terco de los enamorados. Si quiere usted librarse de mí, haga usted que me dé de puñaladas su tutor, al que, dicho sea de paso, he propuesto un duelo; pero esta proposición no le ha hecho gracia. ¡Tenga usted cuidado! Desde que está aquí, su madre de usted no me hace caso. Si aprecia usted la vida de ese hombre, procure usted conseguir que no se oponga a mi felicidad. No se lo ocultó a usted; estoy furioso, y deseando ahogar mi rabia en la sangre de diez profesores de árabe.

Meg escuchaba sus quejas y sus reproches con más dulzura de lo que acostumbraba. Le respondió que hacía mal en desesperarse: que la voluntad de las muchachas cambia: que sólo se acostumbra gradualmente a ciertas ideas; que hay

que dar tiempo al tiempo; que en su cabeza se efectuaba un trabajo del que no tenía motivos para estar descontento; que le suplicaba que dejara tranquilo a su tutor, que era un pedante, pero un pedante muy respetable; y que aquel profesor de árabe manejaba tan bien la espada como la pistola. De este modo le prodigaba al mismo tiempo los consuelos, las esperanzas y los buenos consejos. La primera parte de su discurso entusiasmó a Boisgenét; la peroración le dejó pensativo. Prometió a Meg que, por darle gusto, dominaría los arrebatos de su indomable furor, y que no correría de su silla, y se constituyó en el

carcelero de Meg.

—Me parece, príncipe—le dijo ella,—que esta noche hay niebla. No tenemos la frente despejada. ¿De qué se trata?

—Tengo penas—respondió Silvio.

—Confíemelas usted; yo estoy de muy buen humor, y le consolaré. ¿Ha perdido usted en el juego?

—No; estoy celoso.

—¿De Boisgenét? ¡Qué quiere usted! Es muy impaciente, y yo me digo que, después de todo, no hay más remedio que acabar.

—No es ese imbécil el que me preocupa—replicó el príncipe,—

que fuera a buscar inmediatamente otro violinista, que acudiera a los gendarmes si fuera necesario, y que lo necesitaba antes de una hora, muerto o vivo. Boisgenét obedeció, y se fué muy contrariado. Inmediatamente, el príncipe Vasti, que estaba rondando por los alrededores como un lobo hambriento que acecha un redil, se apoderó de su silla, y se constituyó en el

carcelero de Meg.

—Me parece, príncipe—le dijo ella,—que esta noche hay niebla. No tenemos la frente despejada. ¿De qué se trata?

—Tengo penas—respondió Silvio.

—Confíemelas usted; yo estoy de muy buen humor, y le consolaré. ¿Ha perdido usted en el juego?

—No; estoy celoso.

—¿De Boisgenét? ¡Qué quiere usted! Es muy impaciente, y yo me digo que, después de todo, no hay más remedio que acabar.

—No es ese imbécil el que me preocupa—replicó el príncipe,—

Estoy celoso de un convento de cartujos.

—¿Del convento entero, desde el prior hasta los legos y el hermano portero? Esos celos deben de darle a usted mucho que hacer.

—¿Ha vuelto usted hoy a la cartuja de Ema?—la preguntó él siguiéndole su tema.

—¿Por qué iba a ir?

—Por la misma razón que fué usted ayer.

—¿Tengo que decirle cuál era esa razón?

—¡Tenga usted compasión de mí, o soy hombre muerto!

—Muérase usted, príncipe. Fué ayer a la cartuja para preocupar a cierto espía que, desde hace algunos días, emplea las tardes en contar mis pasos.

—¿Es eso verdad?

—No miento nunca cuando tengo mi vestido rosa.

—En ese caso me moriré de alegría, puesto que soy un hombre bastante importante para que us-